

《穿越圣经》

但以理书（17）但以理在异象中看到神审判万民（但 7:7-18）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了但以理书 7:1-6 的内容，让我们先来重温一下。

根据时间顺序来看，但以理书 7 章的事件发生于 5 章之前。大约在主前 553 年，伯沙撒刚刚开始执政，而但以理则年近古稀。但以理书的前六章描述了历史史实，后六章主要是关于未来的异象。

邪恶的力量无法战胜神永恒的国度，然而在邪恶肆虐时，神的儿女是否有决心坚持下去呢？

但以理看见四个巨兽的异象，每头巨兽代表一个世上的大国，这与 2 章中尼布甲尼撒的梦相近。尼布甲尼撒的梦是关于这些帝国的政权，而但以理的梦则勾画了这些王国的道德特征。这些将要统治以色列的政权是邪恶和残暴的，而但以理却看到了神永远的，以及不可毁灭的国度到来，并且征服这些属世的王国。

对四兽的异象应如何解释呢？具有鹰翅的狮子，象征巴比伦帝国；那吞吃了狮子的熊，代表玛代波斯帝国。熊口中的三根肋骨，代表对三个主要王国的征服。豹象征希腊王国，它的翅膀暗示亚历山大大帝迅速征服当时世界上大多数文明国家。豹的四头表示亚历山大死后希腊王朝分裂后的四个国家。

接下来，我们继续研读与查考但以理书 7:7-18 的内容。

但以理书 7:7 记载：“其后我在夜间的异象中观看，见第四兽甚是可怕，极其强壮，大有力量，有大铁牙，吞吃嚼碎，所剩下的用脚踏踏。这兽与前三兽大不相同，头有十角。”

这个难以形容的十角兽代表罗马帝国，就是尼布甲尼撒梦中偶像的铁腿部分。我们要看圣灵给我们的解释，免得我们随便猜测。作者对第四个兽的描述所占的篇幅比其他三个兽合起来还多，这段对我们很重要，因为我们现正活在第四个兽的时代，这十只脚指头和十角慢慢显明出来了。

第四个兽和其他三兽不一样，它是单独出现的。你可以在动物园和森林看到相同的动物在一起。我们都看过狮子、熊和豹，但是从来没有在陆地上、海里或空中看过像第四个兽那样很特别的兽。如果你在晚上作梦、梦见这样的兽，你就会失眠了。这个兽被形容成“甚是可怕，极其强壮，大有力量”，它象征罗马帝国，其特色是力量强大无比。它会让人害怕和恐惧，它和前面所提到的兽不同。

第四个兽“有大铁牙”，这和尼布甲尼撒梦中偶像的铁腿一样，都是象征罗马帝国。罗马的铁脚踩在这个世界的颈项上，长达一千年。论到罗马帝国的书很多，到今天还让历史学家感到惊奇。罗马帝国只是分裂了，存在欧洲诸国之间，包括地中海沿岸和北非的国家，原来都是罗马帝国的一部分。罗马没有被征服，只是分裂成不同的国家而已。这独特的兽有十角，这十角显然和尼布甲尼撒梦中偶像的十个脚趾头一致，强调的不是帝国的起源，而是结束。第四个兽的异象对我们很重要，因为它还没有应验。显然我们是活在末世的某个期间内。前三

个兽的异象已经应验了，也就是说，这个预言的四分之三已经应验了；只剩下“角的时间”还没有应验。第四个王国罗马已经出现了，虽然是分裂了，她会以十个国家的形式再次结合。就是圣经说的，敌基督会再次恢复罗马帝国。

由此，我们可以得出结论：第四兽象征罗马帝国。这兽所具有的惊人威力和破坏力，以及残忍性，是前三个兽所不能比拟的。第四个兽的“大铁牙”，使人联想到但以理书 2 章中金像的铁腿，意指罗马帝国的强大，可怕的破坏力和征服欲。“十角”与尼布甲尼撒所见神像的十个脚指头相对应，意指罗马帝国统治领域之广，以及从罗马时代到敌基督出现之前的整个期间。

但以理书 7:8 记载：“我正观看这些角，见其中又长起一个小角；先前的角中有三角在这角前，连根被它拔出来。这角有眼，像人的眼，有口说夸大的话。”

现在我们把注意力转到十角上。请注意，十角不是代表第五个国家，它们是从第四个兽的头上长出来的，是第四只兽最后发展出来的部分。在十只脚趾头的第一个异象中，也就是尼布甲尼撒所看见的偶像中，这十个脚趾头是半铁半泥的。铁还在，罗马还在，而泥土就是弱点，也存在。神要除去祂国度中任何不合适的事、除掉叛逆祂的人。我们要向祂屈膝下拜，降服在祂的权威之下。

“另外一个小角”会成为整个局势的关键。这个小角拔掉十角中的三角，建立自己的王国。我不知道这十个国家是谁，却是可以肯定，出自于罗马帝国分裂出来的国家。“这角有眼”是指人类的智力和天才。“有口说夸大的话”，是指会说亵渎的话。

“小角”指末世所要出现的敌基督式人物。根据马太福音 24:15、帖撒罗尼迦后书 2:3-8，以及启示录 13:4-10 的记载，关于末世所要出现的敌基督，圣经以“行毁坏可憎的”，“不法的人”，“兽”等来象征。这兽的“眼”和“口”是指敌基督将会作为人而出现，具有人的智慧和性情。他拥有从撒但领受的能力和权势，很多人将会崇拜、跟随他。说夸大的话的权势，逼迫信徒、敌对神的邪恶动机，是最后的审判之时遭到永恒灭亡的直接原因。启示录 19:19-21 记载：“我看见那兽和地上的君王，并他们的众军都聚集，要与骑白马的并他的军兵争战。那兽被擒拿；那在兽面前曾行奇事、迷惑受兽印记和拜兽像之人的假先知，也与兽同被擒拿。他们两个就活活地被扔在烧着硫磺的火湖里；其余的被骑白马者口中出来的剑杀了；飞鸟都吃饱了他们的肉。”

但以理书 7:9 记载：“我观看，见有宝座设立，上头坐着亘古常在者。他的衣服洁白如雪，头发如纯净的羊毛。宝座乃火焰，其轮乃烈火。”

场景转到天上，神的宝座出现了。这和启示录 4-5 章所描写的一样，是在为大灾难的审判作准备，也为基督再来作准备。

“我观看，见有宝座设立，”这话和启示录 4:4 相似。但在启示录，约翰告诉我们长老的数目和细节，但以理却没有这样做，因为但以理书的主题不是关于教会和教会的未来。

“他的衣服洁白如雪，”是指神圣洁公义的属性。“头发如纯净的羊毛。”是指神无尽智慧。“宝座乃火焰，”是指神的审判，正如启示录 4:5 所记载的：“有闪电、声音、雷轰从宝座中发出；又有七盏火灯在宝座前点着；这七灯就是神的七灵。”

“其轮乃烈火。”是指神不能抗拒和无穷无尽的能力。

这一节经文论到了审判主，使人联想到启示录中的审判宝座。启示录 20:11-12 记载：“我又看见一个白色的大宝座与坐在上面的；从他面前天地都逃避，再无可见之处了。我又看见死了的人，无论大小，都站在宝座前。案卷展开了，并且另有一卷展开，就是生命册。死了的人都凭着这些案卷所记载的，照他们所行的受审判。”

“亘古常在者”是指满有尊严的永恒之神。“火”也象征神对恶人的审判，以及神希望拯救自己百姓的热情。

但以理书 7:10 记载：“从他面前有火，像河发出；事奉他的有千千，在他面前侍立的有万万；他坐着要行审判，案卷都展开了。”

这不是千禧年后的白色大宝座的审判，而是在预备大灾难的审判，预备基督再来，要在世上建立祂的千禧年国度。

在前文中，作者描绘了属世国家的历史，及将要出现在末世的敌基督。而在这里，作者首先描绘了审判之神坐在宝座上的场面，紧接着论到了基督领受神国的所有权势与荣耀的内容。经文明确指出，神的审判将会终结所有人类历史，撒但和邪恶势力或许会暂时掌权，但终必灭亡。与此相反，耶稣基督和跟随祂的圣徒必会得到最后的胜利和荣耀，这是信徒在苦难中，恒久忍耐和心存盼望的真正动机和根据。并且，经文也警告那些否认神的存在而从事不义之事的恶人，应当悔改，正如约翰福音 16:33 耶稣说：“我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上，你们有苦难；但你们可以放心，我已经胜了世界。”

但以理书 7:11 记载：“那时我观看，见那兽因小角说夸大话的声音被杀，身体损坏，扔在火中焚烧。”

当神在天上安排审判的场景、决定谁能进入神的国时，地上的“小角”正在亵渎神，用最大的声音说大话，正如启示录 13:5-6 所记载的：“又赐给它说夸大亵渎话的口，又有权柄赐给它，可以任意而行四十二个月。兽就开口向神说亵渎的话，亵渎神的名并祂的帐幕，以及那些住在天上的。”但神的审判已经安排妥当，祂的国必定会降临。最后一个兽象征罗马帝国，强调的重点不是开始，而是结束。在基督再来审判那时的国家和人之前，“这个小角”会先出现很短的时间，基督就再来了。这个时期是大灾难时期。

但以理描述了四个兽的审判。第四个大兽被杀而扔进火中焚烧，是强调比喻为第四大兽的罗马帝国，将会彻底毁灭，从而彰显了神施行审判的威严和对恶势力的全面胜利。存留其他三兽的生命，并非指第四兽灭亡之后它们依然存活，而专指它们的毁灭程度不及第四兽，所需的时间也比第四兽长。

但以理书 7:12 记载：“其余的兽，权柄都被夺去，生命却仍存留，直到所定的时候和日期。”

虽然前三个兽已经被毁，他们所象征的国家、生活方式，以及哲学还会存在，要在大灾难时期彰显出来。

但以理书 7:13 记载：“我在夜间的异象中观看，见有一位像人子的，驾着天云而来，被领到亘古常在者面前，”

这节经文讲到神的国将要因为耶稣基督而降临，这与上文所描述的不承认神的属世帝国，形成鲜明的对比。“像人子的”意指将要拯救这世界的弥赛亚，即耶稣基督。“驾着天云”与从

海中上来的大兽形成鲜明对比，象征了神国的神性起源和神的临在。

天上的神子被赋予权柄，要把世上的国从外邦人手中拿走，建立自己的国。马可福音 14:61-62 记载主耶稣在公会面前受审时的情景，经文说：“耶稣却不言语，一句也不回答。大祭司又问他说：‘你是那当称颂者的儿子基督不是？’耶稣说：‘我是。你们必看见人子坐在那权能者的右边，驾着天上的云降临。’”在路加福音 1:32，天使在耶稣降生前预言：“他要为大，称为至高者的儿子；主神要把他祖大卫的位给他。”因此我们在这里看见的是很清楚的宣告，主耶稣是“非人手所造的石头”，要击打偶像，祂要在地上建立自己的国度。诗篇 2:7 记载：“受膏者说：我要传圣旨。耶和華曾对我说：你是我的儿子，我今日生你。”祂从死入生，是指祂的复活，不是指祂在伯利恒降生。在使徒行传 13:33，使徒保罗有解释。诗篇 2:8 记载：“你求我，我就将列国赐你为基业，将地极赐你为田产。”主耶稣基督将要执掌王权，祂会怎么做呢？诗篇 2:9 记载：“你必用铁杖打破他们；你必将他们如同窑匠的瓦器摔碎。”当神再来时，祂要除去一切悖逆的，让顺服祂的人进入神的国。

但以理书 7:14 记载：“得了权柄、荣耀、国度，使各方、各国、各族的人都事奉他。他的权柄是永远的，不能废去；他的国必不败坏。”

这是预备基督再来，“非人手凿出来的石头”要打烂这个偶像。启示录 20:6 记载：“在头一次复活有分的有福了，圣洁了！第二次的死在他们身上没有权柄。他们必作神和基督的祭司，并要与基督一同作王一千年。”千年国只是永恒国的一面。这个步骤很清楚地记载在启示录 20 章：按照天上的情况，基督要在地上统治一千年，然后撒但会被释放。不肯悔改的人仍然悖逆神，他们会团结在一起，拥戴撒但作他们的领袖，撒但召集他们，对基督发动战争。撒但和悖逆的叛徒最后会被扔进火湖里。未信主的死人会复活，在白色的大宝座面前接受审判。之后，我们会看到永恒的神国。圣经说得很清楚，这个国的位置是在地上。弥迦书 4:2 记载：“必有许多国的民前往，说：来吧，我们登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必将他的道教训我们；我们也要行他的路。因为训诲必出于锡安；耶和華的言语必出于耶路撒冷。”

但以理书 7:15-16 记载：“至于我一但以理，我的灵在我里面愁烦，我脑中的异象使我惊惶。我就近一位侍立者，问他这一切的真情。他就告诉我，将那事的讲解给我说明：”

“一位侍立者”，是指事奉神的天使之一，担当传达神旨意的作用。

正如巨大偶像的梦困扰着尼布甲尼撒一样，这个异象也困扰着但以理。他接近一位天使，寻求解释。

但以理对异象的内容进行了补充说明，也论到了天使对异象的解释。由此可知，真正的启示主体是神。

但以理书 7:17 记载：“这四个大兽就是四王将要在世上兴起。”

这四个兽不仅象征国家，也象征君王。金头和有两只翅膀的狮子，象征尼布甲尼撒和他的巴比伦王国；腰腹的铜和豹，象征亚历山大大帝及希腊马其顿帝国。这四头巨兽是肉食性的野兽，天性贪婪，这让人联想到这些王和国的特质。

但以理书 7:18 记载：“然而，至高者的圣民，必要得国享受，直到永永远远。”

这节经文指圣徒将会在耶稣基督的道成肉身，以及再临而成就的神的国当中，得到救赎，并

分享荣耀。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！